

青州市教育和体育局

关于修订《青州市教育设施专项规划 (2017-2035年)》风险评估报告

一、实施的背景

2017年，根据形势需要，我市编制了《青州市教育设施专项规划（2017-2035年）》（以下简称《专项规划》）。该规划经市政府批准、人大备案后实施。《专项规划》的实施，对推动我市教育设施均衡发展、优化整合教育资源配置具有重要的指导意义，为中小学、幼儿园建设和发展提供了法制保障。

随着城市规划布局调整、人口出生率的变化和政策调整，《专项规划》中的稷山路小学、坡子学校初中部（宏远学校初中部）、青州四中等项目不再建设；北海路小学（初中）、龙泉社区小学（初中）等规划设置也发生了变化，分别由原来规划独立设置小学、初中设置，修改为九年一贯制；《专项规划》中没有的顺兴路政法街九年制学校、潍坊理工综合高中等新建学校需要新增；尤其是2018年以来国家相继出台了居住区配套幼儿园建设的相关政策，幼儿园建设规划必须服从后期政策进行布局和实施；我市正在编制的国土空间总体规划，也对《专项规划》提出了新的要求。鉴于上述形势，专项规划必须进行修订

二、实施过程

1、2022年12月，市教体局校建办对《专项规划》执行情况进行了摸底，形成了《专项规划》执行情况的汇报，系统总结了全市中小学、幼儿园在2017-2022年底规划布局调整情况。

2、充分征求基层意见。7月4日，市教体局召集各镇街区中心校，召开工作会议。部署各辖区中小学、幼儿园规划调整工作。会上对中小学幼儿园调整工作邵庄中心校介绍了学校合并的经验做法。按照工作安排，各中心校利用10-15天的时间，形成专题报告，供2023年修订《专项规划》使用。

3、与山东华邦建设集团有限公司合作修订《专项规划》。2023年6月，市教体局委托山东华邦建设集团有限公司对《专项规划》进行修订，在修订中，采用集中收集数据、实地走访等方式采集基础数据。于7月底完成《专项规划》的修订工作。

三、风险点预判和措施

（一）伴随着人口出生率的不断下降及城市化，近些年，农村在校学生数量正在急剧减少，小规模学校（学生低于200人）在不断参加，2022年底统计，全市131所中小学校中，就有小规模学校41所，造成教育资源的极不均衡，撤并小规模学校已成为解决农村教育问题的必然。农村中小学撤并后，增加孩子上下学距离成为群众焦点问题，也成为了教育

面临亟待解决的问题。主要措施如下：

1、学校撤并前，充分征求周边学生家长的意见，做到成熟一家，撤销一家。

2、撤并后的学校，全部建设食堂，为孩子供应午餐，降低家长接送孩子的频次。

3、撤并后的学校，增加校车，为家长解决孩子上下学不便问题。

（二）预防风险典型

2020年，邵庄镇撤销了大郗初中、大郗小学、车马小学三所学校，迁入新建的青州市尧王学校，学校师资得到改善，教育教学质量不断提高。2022年，邵庄镇刁庄小学、郭峪小学并入文登小学，师资力量增强，教学质量进一步提高。在邵庄镇合并学校工作中无群众上访，无投诉。

经分析，《专项规划》修订调整是结合实际进行的新的教育规划布局，风险可控。

青州市教育和体育局

2023年8月